

## Completando el avance realizado en el día de ayer, se ocuparon nuevas importantes posiciones en Vizcaya

### El enemigo fué rechazado, con numerosas bajas, en Cilleruelo y Barrio de Bricia

#### Del Cuartel General del Generalísimo

Sección de información.—Estado Mayor

Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas del día 12 de mayo de 1937.

**EJERCITO DEL NORTE.**—Frente de Aragón.—Tiroeos sin importancia.

Frente de Vizcaya.—En Vizcaya se ha proseguido el avance de nuestras fuerzas, aunque el mal tiempo reinante ha retrasado la hora de iniciarlo. Se han ocupado importantes posiciones que completan el avance llevado a cabo en el día de ayer.

Frente de Palencia.—Durante la madrugada, el enemigo atacó intensamente Cilleruelo y Barrio de Bricia con grandes contingentes. Fué rechazado, y dejó en nuestro poder setenta muertos, entre ellos un capitán y un teniente, treinta fusiles, gran cantidad de bombas y diez prisioneros. El número de heridos fué considerable.

Frente de Madrid.—Un pequeño ataque enemigo llevado a cabo durante la noche de ayer en el Jarama, fué rechazado, causándole numerosas bajas.

En Toledo, después del durísimo descalabro sufrido por el enemigo en sus desesperados e infructuosos ataques a nuestras posiciones, ha reinado calma. Nuestras tropas han avanzado, persiguiendo a los puestos avanzados enemigos y cogiéndoles varios prisioneros. Se confirma el decastramiento sufrido por los rojos en el día de ayer, que perdieron más del cincuenta por ciento de sus efectivos; de una de las compañías, dice un prisionero, que de 137 quedaron sólo 43; y de otra de análogos efectivos, 37. Varias brigadas internacionales quedaron enteramente aniquiladas.

También en esta ciudad, el enemigo lanzó bombas sobre el hospital, produciendo víctimas en la población civil. En los pueblos de la provincia de Cáceres, Fuentes de Villaluenga y Miajadas, aviones aislados enemigos han bombardeado, hiriendo a varias personas: cuatro mujeres y dos niños.

Frentes de Avila y Soria.—Sin novedad.

Asturias.—Cañoneos y tiroeos.

**EJERCITO DEL SUR.**—Tiroeos en el sector de Córdoba. Se han presentado, procedentes del campo enemigo, treinta paisanos y diez milicianos.

En Mérida, un avión enemigo ha producido, en la población civil, dos hombres y dos mujeres muertos, y heridos dos hombres y una mujer.

Salamanca, 12 de mayo de 1937. De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

#### Nuevo alcalde de Palencia

Esta mañana, en su acostumbrada visita al señor gobernador civil, los periodistas locales fueron informados por el señor Arellano de la noticia relativa a la provisión de la Alcaldía de la ciudad, cargo vacante, como se sabe, por la justificada dimisión que ha sido aceptada, del señor Martínez de Azcoitia (don Rafael).

La designación del referido cargo ha recaído en la persona del joven y prestigioso abogado del Estado, don Eladio Martín Mateo.

El nombramiento, que estimamos acertadísimo, estamos seguros ha de ser favorablemente acogido por el vecindario, conocedor como nosotros de las excelentes prendas personales que adornan al señor Martín Mateo.

Su cultura, su juventud y la circunstancia estimabilísima de haber permanecido siempre al margen de toda política de partido, son factores que unidos a su identificación absoluta con los postulados básicos de la nueva España, aseguran una gestión lucida y provechosa para los intereses municipales que se le encomiendan.

Reciba el nuevo alcalde nuestra sincera felicitación juntamente con la promesa de nuestra colaboración más decidida.

#### NOTAS DE HACIENDA

**LIBRAMIENTOS**

El señor delegado ha puesto al cobro los libramientos expedidos a favor de los señores siguientes:

Señor administrador de los Destacamentos Preventivos de Alonso Beiruguet y antiguo Manicomio.

Señor administrador principal de Correos.

Compañía de F.-C. Secundarios.

Don Teófilo Perote, de Cevico Navero.

Don Hipólito Carrancio, de Villada.

**Suscripción nacional**

Donativos recibidos en esta Depositaria:

Don Arturo Simón, 100 pesetas.

Juzgado de Primera Instancia e Instrucción de Palencia y su partido, un día de haber del señor secretario, oficiales y auxiliares, 74,31.

Empleados de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Palencia, un día de haber con carácter voluntario por el mes de abril, 16,65.

Don Valentín Ibañez, mes de abril, 2.

Don Andrés Echeandía, mes de abril, 5.

Don Félix López (décima vez), 15.

Don Valentín Martín, de Valencia, 15.

Don Julián Sánchez, 25.

Don Mariano Díez de Saldaña, 5.

Don Santiago Montes, de Saldaña, 5.

Niños de las escuelas de Saldaña, 12,75.

Beneficio de una velada teatral celebrada en Castriño de Don Juan, organizada por Falange Española, 49,90.

Don Sabino Sáez y otro, de Herrera de Valdecañas, 30.

Dos días de haber de los obreros de la Cooperativa Eléctrica de Carrión, 79,90.

Alcalde de Congosto, 75.

Cofradía de la Santa Cruz, de Congosto, 25.

Aportación voluntaria de los Registradores de la Propiedad de la provincia de Palencia, por el mes de marzo, 262.

Don Alberto Torres, reintegro de los haberes que le han correspondido como miliciano Cel. Requeté, de diciembre y enero últimos, 108.

Empleados de las oficinas y obreros de "La Unión Industrial Palentina", 484,25.

#### Impresiones al rojo

**Aguirre-Tartarin nos ha metido miedo**

Tartarin se levantó de mal humor. Supo que había perdido otras posiciones. No era nuevo el hecho. Daba la casualidad—para los traidores como él no había que achacar eso a la Providencia—daba la casualidad, repetimos, de que al levantarse el día anterior había ocurrido lo mismo. Y el anterior. Y el más allá... La verdad, se estaba poniendo la cosa "mu" serieilla. Esos malditos "facciosos" no hacían sino correr... Correr detrás de ellos, desde luego.

Porque Tartarin, aunque tanto de remate por la pedertería y la "posse", no lo era tanto como para no darse cuenta de que los que iban "a galope" eran los suyos, porque los picaros "rebeldes" les seguían...

—¡Esto no puede seguir más!—se dijo muy serio Tartarin.

...Y tomó una determinación que haría cómo no cambiar totalmente el aspecto de la campaña: Pulsó un timbre, y esperó. (Hay quien opina, malicioso, que si se hizo montar timbres por todas partes en su Palacio, fué para poder "pulsar" algo, ya que jamás pudo hacerlo con la opinión sana...)

Entró un ordenanza. De librea, guantes y brillantes zapatos... El cual pudo ir la orden que daba su señor, Tartarin:

—¡La chistera! ¡De prisal! —Perdóneme Su Excelencia, pero es que la tiene puesta...

—¡Caramba!—exclamó Tartarin—. Pues es verdad... Y para sus adentros, añadió: Si me he acostado así...

La escena era un tanto violenta. La cortó. Como cortaba todo Tartarin. Con gestos de hombre a la vez enérgico, y a la vez "vaselinesco" (separatista-marxista, se llama a esta mezcla).

—Perfectamente. Vete fuera, Gundemaro—así se llamaba el ayuda de cámara—y si vienen los de la FAI, mientras mi ausencia, te los comes. ¡Aunque no tengas ganas! ¡lo oyes!, ¡te los comes! Son unos sinvergüenzas. Yo me voy a otros más importantes menesteres.

Fué a su casita. Desempeñó un sable de madera con el que jugaba de niño por las calles bilbaínas, se lo colocó al cinto, y ordenó que los periodistas pasaran a su despacho.

Así lo hicieron éstos. Un cojo, un "misionero", un peluquero antiguo de Galdakano y un pollero de Guernica, eran estos periodistas.

—Les he llamado—dijo Tartarin muy serio— para comunicarles una gran noticia. Como merece la pena, me descubriré para comunicársela a ustedes.

El peluquero, el pollero y el cojo, sospecharon que algo efectivamente de importancia sería, pues jamás le vieron quitarse la chistera, que había dejado sobre una silla al lado de la puerta de entrada.

—Copien ustedes—ordenó—, y empezé a dictar: "Desde el día de la fecha, yo, Tartarin, digo Aguirre, el Presidente, me erijo en el general que manda en todos los generales..."

Me erijo en el general de todos los generales. Y la guerra la ganará Euzkadi.

—Y a la calle a decirlo a todo el mundo, dijo después.

El "misionero", el cojo, el peluquero y el pollero, con la cabeza mohina, salieron. Pero el peluquero, se vengó. Cogió la chistera de Tartarin, que estaba allí sobre la silla, y se la llevó escondida. Y ¿qué va a ser de Tartarin sin chistera?

#### Queipo de Llano en Inglaterra y la libertad de los mares

**Badajoz**

BADAJÓZ.—Anoche, a las ocho y media llegó a esta capital procedente de Sevilla, el jefe del Ejército del Sur, general don Gonzalo Queipo de Llano, acompañado de sus ayudantes.

Las autoridades civiles y militares salieron a recibirle al límite de la provincia.

La población, que llenaba las calles, esperando la llegada del glorioso general, le tributó un recibimiento apoteósico.

Desde el balcón del Ayuntamiento, a donde se trasladó el general, tuvo necesidad de dirigirse la palabra al numeroso público que llenaba la plaza y que le tributó una frenética salva de aplausos.

Desde el Ayuntamiento, el general Queipo de Llano se dirigió a la Comandancia militar. El público que seguía al general, rompió el cordón de guardias de Asalto y se aferró al jefe del Ejército del Sur, haciéndole objeto de repetidas demostraciones de afecto y entusiasmo. Media hora tardó el general en recorrer el espacio que media entre el Ayuntamiento y la Comandancia militar. Desde esta dependencia tuvo que dirigirse nuevamente la palabra al público, que le siguió aplaudiendo y vitoreando.

Después, el general conó en un hotel céntrico acompañado de las autoridades de la provincia.

—LOGOS.

Pocos temas tan controvertidos a lo largo de la Historia en la doctrina y en la práctica, como el de la libertad de los mares. La actitud y la política de Inglaterra frente a la guerra civil española, lo colocan hoy en primer plano de actualidad.

El Gobierno inglés invoca el principio de la libertad de los mares, en apoyo de la navegación de sus barcos mercantes en alta mar. Nada habría que objetar, si esos barcos no acudieran en socorro de una ciudad bloqueada, violando así flagrantemente el principio de neutralidad, con tanto tesón como insinceridad sostenido por el Gabinete de Londres.

La paradoja no puede ser más sangrante: los barcos de guerra ingleses, que deberían estar dedicados a asegurar la ejecución de los acuerdos internacionales de Londres, es decir, que deberían contribuir a mantener el cordón aislador en torno a nuestras costas, se dedican a amparar y proteger a los barcos mercantes británicos, en su lucrativa empresa de transportar contrabando de guerra y burlar un bloqueo legítimo y eficazmente establecido.

No cabe invocar para tales infracciones de las más elementales normas del Derecho internacional, el principio de la libertad de los mares, que nosotros, los españoles, fuimos los primeros en proclamar para el comercio lícito, por boca de nuestro Vázquez de Menchaca y nuestro Francisco de Vitoria, en pleno siglo XVI, en la época de nuestro mayor apogeo colonial y marítimo, frente al criterio egoísta y exclusivo del "mar cerrado", únicamente accesible al pabellón británico, sostenido por el inglés Selden, en su "Mare clausum".

Ni aun siquiera tiene esa actitud de Inglaterra la disculpa de defender en el fondo un interés vital de sus rutas imperiales, porque Bilbao está completamente al margen de ellas. Y fuera demasiado pretender clavar a España esa espina de una intrusión extraña en el Norte, a requerimiento de unos separatistas traidores, teniendo ya en el Sur, siempre punzante, la de Gibraltar...

#### El glorioso movimiento español en Manila

**La actuación de los religiosos dominicos destaca sobremanera**

SALAMANCA.—Como nota oro y otros objetos, figurando del entusiasmo que la causa de España produce en el extranjero, recogemos lo siguiente:

Con motivo de la celebración del XXXIII Congreso Eucarístico, los españoles de Filipinas y los filipinos simpatizantes de España se dirigen a S. E. el Jefe del Estado Español, Generalísimo Franco, para expresarle el pensamiento de aquel millar de fieles de todas las nacionalidades del mundo en los solemnes momentos en que, acariaciando a las medallas de congresistas la bandera de España, la auténtica, paseaba sus galas triunfante y orgullosa de unos hijos que lejos de España consagraban a su memoria el más ardiente entusiasmo.

Compañaban a la carta al Generalísimo la lista de importantes donativos en medallas de la antedicha Universidad.

La actuación de los Padres Dominicos en Manila en favor a la causa de España, destaca sobremanera. Son muchos los donativos en los que figuran monedas, medallas, cadenas, pulseras, etc., etc. Además editan diariamente un boletín con las noticias que se captan de Radio Tenerife, Falange Española, Roma, Berlín, etc., etc.

La comisión encargada de presentar este donativo al Generalísimo Franco la componen el Padre Sancho, Rector de la Universidad de Santo Tomás de Manila, el Padre Provincial de los Dominicos (españoles en Manila) y el Padre Rascon, profesor de Derecho de la antedicha Universidad.

#### Más de sesenta muertos dejaron los rojos en el frente de Santander

(Del corresponsal de nuestra Agencia "Logos")

En las primeras horas de la mañana de ayer, los rojos santanderinos han intentado inútilmente de forzar nuestras líneas. Aprovechando la media luz del amanecer, se aproximaron, en número no inferior a 3.000, a nuestras posiciones y empleando bombas de mano pretendieron sorprender a los centinelas de nuestros puestos avanzados. Pero no consiguieron sus propósitos porque nuestros soldados rechazaron briosamente el ataque, causando a los marxistas una verdadera carnicería. En las alambradas quedaron más de medio centenar de rojos, cuyos cadáveres el enemigo abandonó en su huida, así como gran cantidad de fusiles y bombas de mano.

Casi simultáneamente con este ataque se registró otro en Cilleruelo, magnífica posición. También los rojos en esta posición se acercaron a las alambradas, poniendo gran empuje en el ataque, llegando en algunos puntos hasta nuestras trincheras; pero esta audacia tuvo su contrapunto por nuestros soldados, reaccionando en forma tal que rechazaron y persiguieron al enemigo. Más de sesenta muertos abandonaron los rojos en esta precipitada fuga. También de-

#### TRIBUNALES

**Juicio por homicidio**

Mañana, a las once, en la Audiencia Provincial, se celebrará la vista de la causa instruida por el Juzgado de Asalto, Claudio Blanco Lozano, por el delito de homicidio en la persona de don Jesús Alvarez Barón (q. e. p. d.).

Se trata de revisión de la causa, pues en 25 de junio próximo pasado, después de celebrado el juicio oral correspondiente ante el Tribunal de Urgencia, fué aceptada la excepción de incompetencia propuesta por el Ministerio fiscal declarando que el conocimiento de los hechos imputados al procesado, eran de la competencia del Tribunal del Jurado, quedando por esta causa el juicio nuevo, pendiente de señalamiento.

#### El cuadro pesimista de la retaguardia roja

##### Y su contraste con la vida en la España nacional

Varios corresponsales de guerra en Toledo comentan oportunamente la circunstancia de que en las trincheras abandonadas por los rojos en el sur del Tajo, se recogiera un buen surtido de prensa bolchevique, verdadera prensa rusa escrita en español.

A la vista de los periódicos recogidos no se explica nadie cómo esas gentes, tan fácilmente influenciadas y sugestionadas por su prensa, no arrojan las armas y se niegan a continuar actuando de carne de cañón en esta guerra cruenta que destruye a España. Porque aquellos periódicos coinciden en reflejar el caos, la anarquía, el hambre y la desolación que reina en la retaguardia roja y este cuadro no es ciertamente engañador de grandes gestas belicas, ni mantenedor y propulsor de espíritus y disciplinas adecuadas para la lucha.

Así, "El Diluvio", de Barcelona, se lamenta de que el proletariado se muestre constantemente hosco e incivil, como la lucha por la conquista de su idea fuera incompatible con las formas educadas y de convivencia.

"Solidaridad Obrera" dice que la justicia es cosa más seria de lo que parece y que no consiste en matar a todos o en absolver a todos.

Otro periódico valenciano da cuenta de que un trabajador ha sido condenado a seis años de trabajos forzados por gestos interpretados como de desafección al régimen.

Dos diarios de Madrid llaman a bardes y se "meten" sin piedad contra los componentes de la cuadrilla gubernativa de Valencia por haber huido tan prematuramente de Madrid.

Esta visión tan real y perfecta de la situación en la zona roja, contrasta visiblemente con la vida consciente, trabajadora, alegre y normal de la retaguardia nacional, diariamente

te reflejada en las informaciones veraces, patrióticas y serenas de su prensa, plenamente identificada con el Cauñillo y con la alta misión que la cumple en esta hora histórica para los destinos de España.

**Por lo que queda**

ROMA.—Ahora, las cuadrillas que se denominan de incontra-bles, se dedican en Madrid a detener comerciantes e industriales con el pretexto de que acaparan plata. En los tres últimos días se han recogido 175.000 pesetas en plata y numerosas monedas de oro que van a la bolsa común de la cuadrilla, llamada formalmente caja de recuperación.

**Llamada a los artistas**

El embajador rojo en París, Araquistain, realiza estos días extraordinarios esfuerzos cerca de muchos intelectuales, artistas y literatos que huyeron al extranjero de la España roja, para que tornen a ella y avalen con la autoridad de su firmas informaciones engañosas sobre la normalidad del paraíso soviético.

Ultimamente se han hecho ofrecimientos de dinero a varios de dichos intelectuales sin resultado práctico.

Nos consta que la actriz Ana María Custodio fué rechazado recientemente un ofrecimiento semejante.

**Para impresos económicos**

Imprenta de EL DIA MAYOR, 15

**El director general de Prisiones visita al general Ferrer**

Ha visitado a S. E. el general gobernador militar, el director general de Prisiones don Joaquín del Moral, cambiando impresiones sobre diferentes asuntos.

#### SELLOS DE CAUCHO

Para Sociedades, Ayuntamientos, Asociaciones, etc. Imprenta de EL DIA DE PALENCIA



# El general bolchevique Miaja sale de Madrid para Valencia, llamado por Largo Caballero

## DE TODO EL MUNDO

### La Liga internacional de mujeres ha protestado de los bombardeos aéreos de los ingleses en el Waziristan

Aumentan las probabilidades de que la huelga de los empleados de autobuses en Londres se convierta en paro general

**Berlín.**— Toda la prensa alemana se halla unánime en aplaudir el acuerdo de la prensa fascista retirando los correos de Londres y lo estiman como un acto de dignidad y cumplimiento de un deber. Es de admirar, indican algunos periódicos, la paciencia con que hasta el momento presente Italia ha sufrido esta campaña, idéntica a la que sufrió desde hace tiempo Alemania sin motivo alguno justificado. Pero la paciencia de Alemania toca a su término y ésta no puede mantenerse impasible ante las acometidas de los periódicos ingleses que tienden a perturbar las relaciones europeas y que por ello se hallará en la triste necesidad de aplicar medidas análogas a las tomadas por Roma. Es de esperar, empero, que Inglaterra se dará cuenta a tiempo de que una continuada campaña de ataque a la dignidad de los otros pueblos comete un atentado contra la misma evolución pacífica de Europa.

**Roma.**— Todas las ciudades italianas han recibido con magníficas demostraciones de entusiasmo a los contingentes que enviaron al desfile imperial, celebrado en Roma. Sobre Milán volaron escuadrillas de aviones, mientras las tropas que regresaban de la capital, marchaban por las calles de la ciudad. La división motorizada "Trento" ha llegado también a su destino, siendo acogida con gran júbilo por la población.

**París.**— El Gobierno vasco ha publicado una nota oficial en la que se relata la salida de Bilbao de 2.000 mujeres y niños de los barcos franceses "Chateau Margaux", "Chateau Plauer" y "Carimare". Dice que fue no escoltados por los buques de guerra franceses "Lorraine", "Emile Bertin" y "Terrible" a partir del límite de las aguas jurisdiccionales españolas. Los barcos mencionados han arribado a Burdeos y los evacuados han llegado a la ciudad en trenes especiales.

**París.**— Los enfermeros del Hospital de San Salvador de Lille están sindicados y se niegan a trabajar fuera de su horario. Uno de los médicos practicó un neumotaxax a uno de los enfermos, y necesitándolo de su ayuda, les requirió para transportar al paciente a su aposento. Los enfermeros se negaron diciendo que empezaban a trabajar a la una y que eran solo las 12 y tres cuartos. El médico recurrió entonces a la ayuda de otro enfermo, pero al dirigirse a la sala de operaciones, el operado se había levantado.

**La pérdida del "Hindenburg"**  
**ROMA.**— Preguntado por los periodistas el subsecretario de la Aeronáutica italiana general Valle ha expresado que debe rechazarse que la catástrofe del "Hindenburg" fuese ocasionada por falta de pericia en el personal de a bordo o bien por defectos en la construcción de la aeronave. Confía el general Valle que en lo futuro los dirigibles no utilizarán el gas hidrógeno, sino el helio, que no es inflamable.

**En Inglaterra comienzan a divertirse**  
**LONDRES.**— Han fracasado las negociaciones con vistas a resolver la huelga de empleados de autobuses. Además ha aumentado la probabilidad de que se desencadene un paro general de solidaridad con ellos, por parte de los tranvías.

**Los bombardeos británicos en la India**  
**LONDRES.**— La Liga internacional de mujeres ha pedido al Gobierno británico la suspensión de las expediciones de castigo en el Waziristan, lamentando los bombardeos efectuados por la aviación inglesa y exigiendo el nombramiento de una comisión investigadora.

**Política estrictamente nacional**  
**BRUSELAS.**— Con ocasión de la inauguración de un busto de su padre el rey Alberto, el rey Leopoldo ha pronunciado un discurso en el que ha declarado que Bélgica se ha impuesto una política de estricta independencia y de inspiración exclusivamente nacional. Esta política necesita el apoyo de una fuerza militar eficaz, de un ejército fuerte, bien instruido y resuelto a hacer respetar la inviolabilidad del territorio.

**Cordialidad entre dos pueblos**  
**ROMA.**— Se encuentran en Roma doce periodistas yugoslavos que representan los más importantes periódicos de aquel país. Han sido recibidos por el Conde Ciano y el ministro Alfieri. Seguidamente se dirigieron a depositar una corona de laurel sobre la tumba del soldado desconocido.

**En la recepción que ha tenido efecto en el Palacio Chigi se han cambiado entre el Conde Ciano y los periodistas yugoslavos palabras de gran afecto, indicando el primero que debían considerarse como en su propia casa porque sus huéspedes de un pueblo amigo. Ha recordado la afectuosa y cordial colaboración que se inicia con los acuerdos de Belgrado y que serán de la mayor importancia no solo para las buenas**

relaciones entre ambos países, sino incluso para el desarrollo y la consolidación política europea y de la paz general. Rogando finalmente a los periodistas transmitan su saludo al presidente del Gobierno yugoslavo.

**Acorazados alemanes a España**  
**BERLÍN.**— Los acorazados "Deutschland" y "Almirante Scheer" y la segunda flotilla de torpederos han zarpado con rumbo a aguas españolas donde se llevarán a los cruceros "Nürnberg" y "Leipzig".

**Próximo viaje regu**  
**BUDAPEST.**— Siguen con gran actividad los preparativos que se efectúan en la capital de Hungría para la próxima visita de los soberanos de Italia. Entre los festejos que se organizan figura un gran desfile militar y una manifestación de campesinos húngaros en trajes nacionales típicos.

**Total pacificación de Abisinia**  
**ROMA.**— Refiriéndose en su aspecto general a las condiciones del vicereinato los corresponsales italianos en Addis Abeba escriben que el estado general de Etiopía es excelente. Todos los territorios se hallan pacificados. Entre italianos e indígenas las relaciones amistosas y las transacciones cordiales. Las tropas han efectuado en su totalidad la ocupación del territorio. Las exportaciones desde Etiopía hacia el reino así como hacia Somalia y la Libia aumentan diariamente.

**Prohibición del Gobierno italiano**  
**LONDRES.**— El Gobierno italiano no ha prohibido la entrada de todos los periódicos ingleses, excepto el "Daily Mail" el "Evening News" y el "Observer", y, al mismo tiempo, han llegado a Roma todos los correspondientes y enviados especiales italianos que se encontraban en Londres. La orden ha sido de que abandonaran Inglaterra inmediatamente y así ha sido cumplida.

**Vienen mil niños a Bilbao**  
**LONDRES.**— Es posible que 20.000 niños sean evacuados de Bilbao. De ellos cuatro mil serán traídos a Inglaterra. Serán llevados a una colonia escolar de vacaciones organizada por Lloyd George. Serán cuidados por treinta profesores y varias enfermeras y médicos. Su solo documento de identidad será una ficha con su nombre y su procedencia.—LOGOS.

## El flamante general Miaja sale para Valencia

**Innumerables conjeturas**  
**MADRID.**— Con dirección a Valencia salió el general Miajas, que, al parecer, ha sido llamado por Largo Caballero. Sobre el viaje de Miajas se están haciendo innumerables conjeturas. Algunos aseguran que la llamada de Miajas por el Gobierno obedece a la crítica situación de Madrid y a la complicación de los manejos de la F. A. I., que se asegura capitaneaba el propio Miajas.

**LEA OSTED**  
**EL DIA DE PALENCIA**  
**El canje de billetes**  
**SE REITERA EL ANUNCIO DE QUE EL PLAZO TERMINARÁ EL DIA 25 DEL CORRIENTE**  
Como ya tenemos anunciado, hoy volvemos a hacer público que el día 25 de este mes termina el plazo para el canje de los billetes legítimamente estampillados del Banco de España por los de la nueva emisión y que transcurrida aquella fecha quedan sin valor los no presentados al canje.

A propósito de este asunto, el señor gobernador, en circular que insertará mañana el "Boletín Oficial" de la provincia, excita el celo de las autoridades y agentes a sus órdenes para que procuren sea difundida esta orden por cuantos medios tradicionales o de uso habitual tengan, con la máxima urgencia, con el fin de evitar los perjuicios que pudieran ocasionarse a los interesados que desconociendo dicha disposición dejaran pasar aquel plazo sin cumplir los requisitos que en dicha Orden se señalan.

## La normalidad se va restableciendo

**Los viajes del gobernador general de Vascongadas**  
**SAN SEBASTIAN.**— El gobernador civil general de Guipúzcoa y Vizcaya se trasladó ayer a Vitoria, donde sostuvo una larga e interesante entrevista con el general de la División. En la conversación trataron las dos autoridades citadas de asuntos de sumo interés relacionados con la situación de Vizcaya y especialmente con la de los pueblos que van siendo restacados a los marxistas.

Después, el señor Arellano se trasladó a Durango, al objeto de visitar las obras que se realizan para la más rápida normalización de las obras de urbanización, los servicios de abastecimiento y especialmente las operaciones de canje de billetes. Desde allí se trasladó a Zaldivar, donde giró una visita de inspección al Manicomio.

Allí pudo comprobar la ya casi normal marcha del citado establecimiento de salud, a donde de cumplimentando órdenes del señor Arellano, se había llevado carbón, café, jabón y otros artículos de los que había una gran escasez. Finalmente, el gobernador estuvo en Elbar. En esta población conversó extensamente con el alcalde, que le dio cuenta de la marcha satisfactoria de los distintos servicios municipales que están resolviéndose para normalizar la vida ciudadana. El alcalde hizo diversas peticiones encaminadas al mejor desenvolvimiento de la vida mu-

## Legislación social del nuevo Estado

### Instrucciones para el desenvolvimiento del decreto sobre exención del pago de alquileres, luz y agua a las familias necesitadas

El "Boletín Oficial" del Estado número 202, publica una interesante disposición de la Presidencia de la Junta Técnica, señalando las instrucciones para el desenvolvimiento del decreto que exime del pago de la renta de casa, luz y agua a los obreros y empleados (no públicos), soldados y cabos del Ejército y de la Milicia nacional y viudas y huérfanos de combatientes.

De la disposición de referencia, publicamos hoy la parte que interesa más directamente conocer a los beneficiarios:

Gozarán de los beneficios del decreto las personas que se encuentren comprendidas en alguno de los conceptos siguientes:

- a) Los obreros y empleados españoles que, teniendo oficio o profesión conocidos, se encuentran en paro forzoso, y hallándose inscritos en las Oficinas de colocación obrera, no hubieren rehusado el trabajo que se les ofreciere, ni sido despedidos del que antes tuvieron por falta de moralidad o por delito.
- b) Los soldados y cabos del Ejército o de la Armada que se hallasen movilizados y carezcan de otros ingresos que los que perciban por su servicio militar y éstos no excedan del jornal medio de un bracero en la localidad donde radique su vivienda.
- c) Los soldados y cabos pertenecientes a la milicia nacional de la Falange Española Tradicionalista y de las Jons que careciendo de otros ingresos que los militares y siendo éstos de la cuantía que se dice en el párrafo anterior, se encuentren precisamente en los frentes de combate o bien hospitalizados como consecuencia de enfermedad o de herida causada en la campaña.
- d) Las viudas y los huérfanos de combatientes muertos en la guerra, cuando la pensión que disfruten por tal concepto no

alcance la suma de un jornal medio de la localidad.

Para disfrutar de los beneficios del decreto habrán de concurrir además los requisitos siguientes:

- 1.º Que el beneficiario sea cabeza de familia y tenga hecho a su nombre el contrato de alquiler de su vivienda.
- 2.º Que los miembros de su familia con quienes conviviere no perciban ingresos que alcancen suma igual a la de un jornal medio de la localidad.
- 3.º Que la vivienda que habite el beneficiario satisfaga alquiler no superior a 150 pesetas mensuales.
- 4.º Que el beneficiario se encuentre provisto de la "tarjeta oficial de exención de pago de alquileres", expedida por la Cámara de la Propiedad Urbana de la circunscripción respectiva.

Los beneficios que se otorgan a las personas comprendidas en los dos artículos anteriores, son los siguientes:

- 1.º La exención total del pago de los alquileres de la vivienda que ocupasen.
- 2.º La exención del pago de las cantidades devengadas por suministro de agua y luz eléctrica, siempre que las cantidades consumidas no excedan de la media que por dichos conceptos hubiesen alcanzado en los tres meses últimos.
- 3.º La demora del pago de los alquileres devengados con anterioridad a la vigencia de este decreto.
- 4.º La excepción de "no pago por causa justificada" a toda demanda de desahucio del local de su vivienda.

La exención de pago de los números 1.º y 2.º se contrae a las cantidades devengadas durante los meses en que estuvieron los beneficiarios en posesión de la tarjeta.

La demora del número 3.º alcanzará igual lapso de tiempo; transcurrido éste, el deudor vendrá obligado a satisfacer los atrasos por mensualidades, de modo que el recargo mensual no exceda de un tercio de la renta mensual ni de un quinto.

La exención del número 4.º se refiere precisamente a los alquileres devengados durante los meses que estuviere el inquilino en posesión de la tarjeta.

El inquilino que se juzgare con derecho a los beneficios del decreto o, ausente él, quien en su casa haga las veces de cabeza de familia, se dirigirá por escrito a la Cámara respectiva o a su representante local, alegando su derecho y solicitando que se le expida la tarjeta de exención.

En prueba de su derecho, todo

petionario deberá acompañar los siguientes documentos:

- a) Certificación del último padrón de vecinos de la vivienda que habite.
- b) Declaración jurada del dueño de la vivienda, acreditando la renta que satisface.
- c) Certificación expedida por la Alcaldía respectiva del jornal medio de un bracero en la localidad.
- d) Declaración jurada de no reunir por todos conceptos ingresos superiores al jornal medio de un bracero.

Según los casos en que base su petición, acompañará además:

- a) Testimonio del jefe del Cuerpo o Milicia que acredite hallarse el petitionerario movilizado, con especificación del destino o empleo que sirva.
- b) Testimonio del jefe del Hospital en que yaciere enfermo o herido.
- c) Certificación del Registro civil que acredite la condición de viudedad u orfandad del petitionerario respecto de un combatiente y certificación de los subsidios que perciba por tal concepto, en su caso, expedida ésta por la oficina correspondiente.
- d) Certificación de hallarse inscrito el solicitante en la Oficina de colocación obrera, no haber rehusado trabajo y no haber sido despedido por falta de moralidad o por delito.

Todas estas certificaciones se expedirán gratuitamente y en papel común.

Los inquilinos que hubiesen satisfecho sus alquileres aun cuando se hallen en las condiciones del decreto, no tendrán derecho en ningún caso a pedir su devolución.

## Banco de España

### PALENCIA Canje de billetes

Se pone en conocimiento del público que, por Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, publicada en el "Boletín Oficial" del 11 del actual, el próximo día 25, quedará terminado el canje de billetes legítimos estampillados, por los de la nueva Emisión de 21 de noviembre de 1936. Transcurrido dicho día 25 del corriente, quedarán fuera de curso y carecerán de validez todos los billetes de emisiones anteriores, que no hayan sido presentados al canje.

Palencia, 13 de mayo de 1937.  
El Secretario,  
PASCUAL DE LA RIVA

## ANUNCIOS POR PALABRAS

**SE VENDEN** 25 ovejas de distintas edades, emparejadas, con corderas. Villalcón. Esteban Durán.

**AMA de cría,** se ofrece para casa de los padres. Razón, viuda de Enrique Galindo. Carrion de los Condes.

**PERDIDA** de una medalla de nácar, con orla de perlas. Se ruega al que la haya encontrado la entregue en la Administración de EL DIA o al conserje del Banco de España.

**SE NECESITA** pastor, para ganadería lanar de Lorenzo Rodríguez, en Riberos de la Cueva.

**VENDESE** motor a gasolina, de tres HP, marca "Luster", en estado de nuevo. Informarán:

Plaza Mayor, número 17. Casa Pozo. Palencia.

**VACA,** parida de un mes, primer parto, dando de 12 a 18 litros de leche, vende Pedro Toledo, hortelano, en Cisneros.

**Almorranas, Fisuras, Fistulas, Picor, Prolapso y toda enfermedad del recto y del ano, Varices, Ulceras varicosas.** Su curación radical sin Cirugía ni guardar cama, en muy pocas sesiones, por método científicamente garantizado, mediante inyecciones, por el médico

**D. JUAN CAMPOS**  
Director del Instituto Antihemorroidal, de Madrid, calle Montera, 47, pral. Conocidísimo en esta provincia, en la que tiene a la fecha curados numerosos enfermos

**Consulta en Palencia** de once a una en el Hotel Castilla, del 5 al 25 de mayo.—NOTA INTERESANTE.—Informaciones gratis para todos los enfermos tratados ya, que algo necesiten.

## "LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL"

### Compañía de Seguros Reunidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado de fecha 1.º de Febrero de 1937, según comunicación oficial de dicho organismo del 13 del mismo mes

Viene por lo tanto funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de incendios, accidentes, transportes y otros ramos

Capital social y reservas. . . . .	más de 137 millones de ptas.
Primas recaudadas en España en 1935 . . . . .	< 38 < <
Primas recaudadas en el extranjero en 1935. . . . .	< 54 < <
Valor de los inmuebles de su propiedad. . . . .	< 40 < <

**Oficinas: Mayor Prial., 186.**  
Subdirector en Palencia y su provincia: **D. Higinio Martínez de Azcoitia**

## CIEZA - OPTICO

MAYOR, 108. - PALENCIA

---

## GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

Calzos y bujes . . . . .	de ALAEJOS
Norias . . . . .	de ALAEJOS
Arados . . . . .	de ALAEJOS
Prensas . . . . .	de ALAEJOS
Trilladoras . . . . .	de ALAEJOS
Aventadoras . . . . .	de ALAEJOS

En la FUNDICION de ALAEJOS  
Las medidas a JORGE MARTIN E HIJOS  
**Valladolid) :: ALAEJOS**

Precios de suscripción:  
Semestre, 15 ptas. Trimestre, 7,50  
Pago anticipado

# El Día de Palencia

De los artículos firmados  
responderán sus autores.  
No se devuelven los originales.

Ahora será otra cosa

## Infames propósitos

Un nuevo propósito. O lo que es lo mismo, un nuevo crimen. El de ahora es algo que raya en el borde del abismo infernal. Se trata nada más, ni nada menos—lo ha dicho a los cuatro vientos esta tarde "Radio Castilla", de Burgos—que de hundir un barco de los que salen de Bilbao—de los pocos que salen llenos de niños y de mujeres. No hace falta decir que este hundimiento lo realizarán los rojos. Y que inmediatamente después, echarán la culpa del hundimiento a los barcos nacionales. La campaña consiguiente, el levantar de brazos asustados de los sensibles, el barullo de los extranjeros al servicio de los rojos, y en fin, toda esa serie de eslabones de la cadena de escándalo que tan bien conocemos todos...

Todo está a punto.... El traspuñete --algún Bigardo, o algún Martínez, por el estilo--acaso está esperando a que los actores se enganchen bien con sus vestidos para disfrazarse de actores--de nacionales en este caso--y cuando el público haya tomado asiento en sus poltronas, el telón se levantará "a modo", el barco se hundirá, los infelices niños y mujeres sucumbirán asfixiados por las aguas... y el estallido final sacudirá al mundo entero...

Y, después, no han de faltar naciones que se escandalizarán del hecho--¡oh, incendios de Guernica, de Irún, de tantos pueblos--y se romperán las vestiduras por la libertad, por el humanitarismo, por el bien de gentes, poniéndose una venda en sus opacas gafas--gafas ahumadas por el oro rojo--para no ver sino lo que quieren contarles unos desalmados, tan desalmados como pudieron idear en sus mentes enfermizas por el odio y por la degeneración, un tan ominoso proyecto como este del que se ha tenido conocimiento. Cada día que pasa, más marxistas; cada día que llega, un nuevo botón, que es negrura, que es sangre inocente derramada, por una terquedad y por unas ambiciones inconfesables...

Pero el mundo, el mundo civilizado, debe estar advertido de la maniobra. Se anuncia a tiempo. Y ya sabe a estas horas --las hondas herzianas lo han hecho llegar a todas partes--que los marxistas españoles, en unión de esos traidores separatistas--doblemente traidores, porque lo fueron a su Religión y a su Patria--son los compinches de este grupo de malvados, que son capaces hasta de hacer sucumbir a seres inocentes, por sus innobles designios. El mundo no los ha de perdonar nunca.

## La paz reina en... Barcelona

### Siguen incubándose otras jornadas luctuosas

SALAMANCA.—No obstante la insistencia con que las radios rojas proclaman que en Barcelona se ha restablecido la normalidad, llegan abundantes informaciones que demuestran lo contrario. La prensa barcelonesa está en abierta contradicción con tales manifestaciones de normalidad. "La Vanguardia" pide el exterminio del P. O. U. M., al que sigue acusando como responsable de lo sucedido. Informa que durante la última noche ha seguido el paqueo en la calle de la Baquería, en la parte alta de la ciudad y en la plaza de las Palmeras.

El mismo periódico hace angustiosos llamamientos para la entrega de víveres y material sanitario a los hospitales por imperativo de conciencia y humanidad. La única nota jubilo sa que da el periódico es la de haber sido puestos en libertad doscientos "guardias nacionales" que se hallaban detenidos en una cárcel de Sans.

Los periódicos franceses dicen que ha sido asesinado Lorenz Argudo, sindicalista, fundador de la Escuela Aeronáutica. "Le Journal" publica una información de Barcelona diciendo que el general Pozas ha logrado escapar a los anarquistas. La represión llevada a cabo por el gobierno de la Generalitat adquiere características brutales: la posesión de un carnet de las Juventudes Libertarias es suficiente para el fusilamiento. El "estilo" de Montjuich se halla en poder de los anarquistas.

"La Vanguardia" dice que la policía ha recogido numerosos explosivos que habían sido lanzados y no estallaron. En la calle Condal fueron halladas cuatro bombas; en la del Comercio, dos.

El alcalde de Barcelona ha dado una nota pidiendo a los ciudadanos que no impidan a los obreros municipales deshacer las barricadas.

La UGT acordó, en reunión extraordinaria, expulsar del partido a todos los que sean afiliados al POUM por consistir los contrarrevolucionarios.

BARCELONA.—En la Alcaldía de esta capital facilitaron hoy una nota en la que se da cuenta al vecindario de que mañana se continuará la tarea de levantar las barricadas, operación que, como hoy, se llevará a efecto por obreros municipales.

También dice la nota que es de desear no se dificulten los trabajos que realicen a fin fin los obreros destinados a los mismos, pues la autoridad está dispuesta a protegerlos en la forma que sea precisa.

### En el Cuartel General del Generalísimo

#### Doval, jefe de los servicios de Policía y Seguridad

Por el jefe del Estado se ha dispuesto sea destinado al Cuartel General del Generalísimo, quedando agregado administrativamente a la unidad por la cual viene percibiendo sus haberes, el comandante de la Guardia civil don Lisario Doval Bravo, quien se encargará de la jefatura de los servicios de Policía y Seguridad en Salamanca, así como de los servicios establecidos en la residencia y Cuartel General del Generalísimo.

## Frente de Vizcaya

### Las fuerzas nacionales rechazan brillantemente los reiterados contraataques del enemigo

#### Otra vez ha caído sangre real en esta guerra

(Del enviado especial de la Agencia "Logos" en el frente de Vizcaya, señor Gómez Aparicio) VERGARA.—A pesar de lo que estoy viendo diariamente, cada día lo comprendo menos. Yo creía que era mucho más fácil defender que conquistar, sobre todo cuando se trata de abrupto terreno de montañas que constituyen una auténtica fortaleza natural, en las que hay que poner a prueba, no ya temple y acometividad, sino heroísmo. Pero vayan con consecuencias lógicas a los mandos bolcheviques. Desde el domingo, en que nuestras tropas se apoderaron de las cotas 303 y 302, el enemigo ha desencadenado diez o doce fuertes contraataques para recuperarl as.

Por ello, la hostilidad durante el día se reduce a constante "paqueo" entre los centinelas; pero por la noche es otra cosa. Cuando la oscuridad llega, el enemigo, artera y solapadamente, se arrastra por el suelo para llegar a nuestras avanzadas, y como distan muy poco unas líneas de otras, suele ser fácil a los rojos acercarse a nuestras trincheras. De aquí que la bomba de mano sea el arma que más empleo tiene. Me han asegurado que se han recogido cadáveres de rojos que presentaban descalabraduras producidas por las granadas antes de estallar, y también se han dado casos de haber devuelto al enemigo bombas arrojadas por él, las cuales no tuvieron tiempo material de hacer explosión.

Absolutamente, todos los ataques bolcheviques se producen por la noche, y el final es siempre el mismo: un combate nocturno que cuesta al conglomerado roji-separatista un nuevo fracaso y riadas de sangre. En un millar calcula el parte oficial de Salamanca la cifra de muertos que han tenido los rojos en sus cinco contraataques del domingo al lunes contra nuestras cotas 302 y 303. La cifra no es exagerada, ni muchísimo menos. En la noche de ayer, los bolcheviques intentaron un nuevo y furioso contraataque contra las cotas citadas y contra las avanzadas de Munisqueta y el Bizkargui. El mando roji-separatista ha concentrado en el sector de Amorebieta fuertes contingentes de milicianos asturianos. Era n anuncio usted en

turianos los que se dejaron arrebatar posiciones tan importantes como el Bizkargui, y los que huyeron a la desbandada por el valle de Gorocica, con estrepitoso fracaso. Y eso que era frecuente, en estas últimas noches, oírles decir desde los parapetos: "Ya os podéis preparar, porque nosotros no somos vascos; somos asturianos". Eran asturianos los que en la noche pasada, por tres veces consecutivas, trataron de forzar nuestras líneas y hubieron de replegarse, porque nuestros bravos soldados les hicieron retroceder mediante el empleo de bombas de mano: La equívoca leyenda de la valentía de los mineros asturianos cayó hecha pedruzcos frente a la auténtica España. También eran asturianos los batallones rojos, que después de perderlo, trataron, en la tarde de ayer, de recuperar el Bizkargui. Y por tres veces se estrellaron sus esfuerzos ante la magnífica muralla que defendían nuestros muchachos.

Ciegos de ira por su fracaso, el mando rojo ordenó a su artillería que bombardease las líneas nacionales. Nuestros jefes lo esperaban, y ordenaron a la gente que se pusiese a cubierto. Sólo quedaron en lo alto de la ermita de Santa Cruz y en el Bizkargui las banderas nacionales que habían sido izadas por los nuestros; pero los cañones enemigos no lograron derribarlas. Poco a poco, a raíz del tercer violentísimo ataque, fué declinando el fuego hasta quedar reducido a un intermitente y espaciado "paqueo". Los rojos asturianos habían sido aplastados nuevamente. Intentaron reaccionar para ver si podían retirar a los muertos que habían quedado en el campo; pero estaban tan quebrantados que hubieron de retirarse desordenadamente.

Desde nuestras avanzadas de Munisqueta y desde nuestros parapetos de Urimeendi, hemos con templado hoy Amorebieta. Parece un pueblo muerto. Sus calles están desiertas, y sus casas, cerradas. A la izquierda se ve la Escuela de Artes y Oficios, enorme caserón moderno que los rojos han convertido en hospital. Algunos parapetos enemigos están a menos de trescientos metros. Tres cazas nacionales descendieron a ras de los pinares de San Martín para ametrallar las madrigueras enemigas. Hoy ha sido un día de calma en el sector de Amorebieta.

## EL DIA DE PALENCIA

MAYOR, 15      APARTADO 34      Última noticia que puedo ha-

La nueva España cuenta con su Caudillo: Franco. Tiene también una misión altísima, trascendental, inaplazable: recibir su independencia territorial y espiritual. Por añadidura, cuenta en los frentes con bravos soldados, que, conscientes de aquella misión y leales al Generalísimo, predican diariamente su sangre generosa en la empresa. ¿Es digna de todo esto la actuación en la retaguardia? ¿Hay entre nuestra vida y la de las trincheras el estrecho nexo que reclama la unidad de ideales y de aspiraciones patrióticas que debe presidir esta gran Cruzada? Meditemos...

## Vida religiosa

EN SAN MIGUEL La Cofradía de la Esclavitud de N. P. Jesús Nazareno (Medinaceli) celebra mañana el segundo viernes de mes con los siguientes cultos: A las ocho, Misa de Comunión y a las doce Misa en el altar de N. P. Jesús. Por la tarde, a las siete, Rosario, solemnemente Via-Crucis cantado, terminando con el himno a N. P. Jesús. En este mes pueden ganar indulgencia plenaria, con las debidas condiciones, los esclavos de N. P. Jesús, los días 13, 17, 18, 20, 21, el día del Corpus y en la fiesta de la Santísima Trinidad.

EN LAS RELIGIOSAS AGUSTINAS RECOLETAS Solemne Novenario que la Asociación de Santa Rita de Casca dedica a esta su excelsa Patrona, en la iglesia de las RR. Madres Agustinas Recoletas de Palencia, del 14 al 22 de los corrientes. Por la mañana: Misas de Comunión a las seis y media, siete y media y ocho, y de Novena a las once. A las siete, o sea en el espacio que media entre las dos primeras misas, se hará el piadoso ejercicio del Via-Crucis, agradabilísimo a la Santa bendita, tan amante ella de la Pasión de Nuestro Señor Jesucristo y como acto de penitencia para mover, por intercesión de

cer pública, después de reservarla durante tres días. En Urimeendi, cerca de Amorebieta, resultó herido el domingo, a consecuencia de la explosión de una granada, el príncipe Cayetano de Borbón y Parma, hermano del príncipe don Javier. Se había alistado en el tercio de Requetés de Navarra, en cuyas filas ha escrito páginas brillantísimas. El tercio de requetés navarro es una de las unidades que más se han distinguido por su bravura insuperable en el curso de la actual campaña. El príncipe Cayetano ostentaba las insignias de alferez. Con nombre supuesto, para que su personalidad augusta pase inadvertida, ha hecho la guerra como un soldado más, sin rehuir ningún servicio. La herida que padece no es grave, afortunadamente, y fué producida en una pierna por un fragmento de metralla. Otra vez ha corrido sangre real en esta guerra, junto con la de los más humildes del pueblo, porque en esta guerra en defensa de los más altos fundamentos de la civilización no hay más que hombres que ofrendan a España el sacrificio fecundo de sus vidas.--LOGOS.

## Cuando Miaja presenciaba ayer un desfile en la Castellana, unos "pepinazos" estuvieron a punto de dar realidad a su apelido

### Y durante toda la noche nadie supo dónde se escondió

AVILA, 12.—La imaginación marxista ha montado en el campo de Madrid una nueva ficción para amenguar el desaliento que ya prende entre los milicianos rojos decaídos ante la inutilidad de sus embestidas a nuestras posiciones de la capital. Se le ha servido un engaño más y de sitiados se han convertido en sitiadores. En prensa, radio y proclamas los dirigentes marxistas hacen ver a "sus huestes que han logrado, por fin, romper el cerco de la capital y que tienen cercadas a las fuerzas nacionales en varios sectores.

Claro es que no especifican cómo han llevado a cabo la operación bélica y cuál es el eslabón que consigueron romper de la cadena que va argollando el casco urbano de Madrid. Muy formales aseguran que la rendición de los "faciosos" tardará en llegar lo que tardan en consumir las provisiones de boca y guerra que aún conservan. Incluso se permiten vaticinar que seis u ocho días bastarán para que el tinglado bélico que nuestras fuerzas montaron en la Ciudad Universitaria se derrumbe. Y para justificar este piazo nos conceden la posesión de magníficas trincheras de cemento armado que prolongan la resistencia.

La mentira marxista ha hallado eco una vez más y ha logrado adueñarse de los espultratos milicianos rojos. El batallón enemigo que se enfrenta con nuestras avanzadas de la Ciudad Universitaria aguarria sobre las armas la bandera blanca de rendición que espera ver ondear en breve sobre nuestras posiciones. Pero unos metros más al centro de la capital, la ficción marxista no ha sido acogida con tanta euforia. Está muy reciente aún el episodio desagradable de la Castellana, que hizo recordar a los marxistas, que nuestras fuerzas siguen todavía a la entrada de la ciudad.

Celebraban anteayer un desfile en la citada vía madrileña, en el que participaban las brigadas internacionales y varios batallones proletarios. Miaja, en la tribuna oficial levantada en la plaza de Colón, sonreía al pasar revista a sus huestes. Mediado el acto, la Artillería centró sus tiros sobre las concentraciones enemigas, las cuales acabaron el desfile a pases más acelerados que el de guerrilla. El generalísimo rojo des apareció raudo y durante la noche no hubo modo de dar con él. El hecho, rigurosamente cierto si hemos de creer a quien estuvo en él presente y logró LEA USUFD

## El ex-chocolatero asumirá el mando de las fuerzas

PARIS.—Se reciben noticias de Bilbao dando cuenta de que ante los fracasos de los mandos de Euzkadi, el gobierno ha decidido que asuma el mando de todas las fuerzas el actual presidente Aguirre, quien inmediatamente de hacerse cargo de su nuevo cometido se dedica a reorganizar el "estado mayor". Su primera medida parece que ha sido nombrar jefe de operaciones a Ernesto Lafuente. En una reunión celebrada el domingo por el gobierno vasco, anunció Aguirre a los consejeros su decisión, y a ella, los reunidos mostraron su conformidad y aprobación. Aguirre hizo saber a los consejeros que con esta medida se encargaba de la defensa de la Villa, bajo un plan que ya tenía estudiado; y una vez derrotado el fascismo, proseguiría sus conquistas hasta tener en su poder todo el territorio que comprenden las provincias vascongadas. Como consecuencia de lo tratado en la reunión del domingo, se ha firmado un decreto por el que se nombra jefe de premo del ejército y milicias presidente Aguirre y bajo su mando quedarán los generales jefes y oficiales, tanto del ejército como de milicias.

## Para otro acorazado "España"

Apenas iniciada por los soldados del Batallón de Castilla la idea de la apertura de una subscripción nacional con destino a la construcción de un nuevo acorazado "España", que venga a sustituir en nuestra Marina de guerra al perdido recientemente por su choque con una mina, fueron ofrecidas a dicho fin varias cantidades, que suman 17.000 pesetas. Posteriormente, el alcalde de Montevideo ha ofrecido en nombre de aquel vecindario 1.500 pesetas, el de Badajoz 1.000 y una señora de modesta posición de San Sebastián, otras 1.000.

## Anoche no hubo charla

Por encontrarse en el campo de operaciones, anoche no pudo dar su acostumbrada charla desde el micrófono de Radio-Sevilla, el ilustre general jefe del Ejército del Sur, don Gonzalo Queipo de Llano.

## El Arzobispo de Valladolid gravemente enfermo

### El doctor Gandasequi fué ayer viaticado

Nuestros colegas de la ciudad hermana dan cuenta de la grave enfermedad que aqueja al ilustre Prelado vallisoletano doctor don Remigio Gandasequi. Desde el Domingo de Ramos había enfermado y su enfermedad continuó con algunas alternativas aquejando al señor Arzobispo. Este, conocedor ayer de su notable agravación, pidió espontáneamente le fuera administrado el Santo Viático, y así se hizo en forma solemne, a las cinco de la tarde. Después de recibido el Viático, el doctor Represa, asistido por los doctores Igea y Ledo, practicó al Prelado una intervención quirúrgica, de la cual ha salido felizmente. No obstante, el estado del enfermo sigue siendo de gravedad.

## Falange Española Tradicionalista y de las JON-S

### Comisión Administrativa de la Junta de integración

Ponemos en conocimiento de todos los comerciantes e industriales que tengan facturas pendientes de pago por las organizaciones de Falange Española de las JON-S y Comunión Tradicionalista, de ésta, se sirvan remitirlas a sus respectivas administraciones, en el plazo más breve, para proceder a su liquidación. Palencia 13 de Mayo de 1937.—La Comisión Administrativa.

## OTRAS NOTAS MUNICIPALES

### El gobernador agradece la cooperación leal e inteligente del alcalde accidental señor Martín Escobar

El señor alcalde accidental ha recibido hoy del excelentísimo señor gobernador civil de la provincia la siguiente comunicación: "Habiendo sido admitida la dimisión presentada por el alcalde propietario de esa excelentísima Corporación municipal, he acordado designar para sustituirle en la Alcaldía-Presidente del Estado don Eladio Martín Mateo, con el encargo de que se posesione lo antes posible, a fin de evitar a V. S. el exceso de trabajo y pérdida de tiempo por sus sagrados deberes profesionales como reiteradamente me tiene manifestado. Al tener el honor de comunicarlo a V. S. para su conocimiento y el de la Corporación municipal, cumplo expresar le el reconocimiento sincero de mi autoridad por la leal, laboriosa e inteligente cooperación prestada al frente de ese municipio durante el prolongado tiempo que ha ostentado la representación del mismo". LAS FERIAS DE PENTECOSTES Por disposición del Excelentísimo Ayuntamiento, y aunque por razón de las actuales circunstancias no han de celebrarse festejos en las próximas ferias de Pentecostés, sí se celebrará el renombrado feriado ganados que con tal motivo se negar todos los años, a fin de facilitar a los labradores las ventajas que ese mercado les proporciona para la adquisición de cambios de ganados en época tan propicia como es la de entrada de verano. Así, pues, referido feriado ganados tendrá lugar libre de toda clase de impuestos en el día de costumbre, durante los días 16, 17 y 18 del mes actual.